

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 298

VALENCIA.—Viernes 6 de Agosto de 1937

Nadie puede jugar impunemente con los destinos del Pueblo

## Editorial

### Coincidencias absolutas

#### Cada vez más identificados, camaradas

Leemos en "Adelante":

"El régimen de diferencias doctrinales en que seguimos viviendo no justificarán nunca, mientras el Gobierno dé muestras de comprensión de todos los problemas, perturbaciones como la que, según las noticias que a nosotros han llegado, se preparaban. Se preparaban. Queremos creer que se ha hecho renuncia voluntaria a continuar preparándolas; pero esa renuncia, que nosotros anhelamos, será tanto más de agradecer si se ha producido por una meditación de los responsables de las Organizaciones a las que se atribuía el propósito. (¿Qué Organizaciones son esas? Si "Adelante" lo sabe, ha de hablar claro.) No hemos abdicado de la esperanza de llegar, a través de los sacrificios que aún hemos de necesitar realizar, a entendernos de un modo sincero y profundo con quienes todavía no hemos hecho amistad definitiva. Facilitarían el camino los interesados si, por su parte, dejasen de practicar esa doble política, contra la que nos querrelamos, que consiste en simular aquello que no se practica o que no se está dispuesto a practicar. Entre las palabras y las conductas de ciertas organizaciones hay, evidentemente, un divorcio, una contradicción que resulta fácil de apreciar. Es inocente del todo fiar a la clandestinidad acciones de tipo reprobable, suponiendo que la clandestinidad es difícil de penetrar. Por más que se rodee de los siete sigilos, lo clandestino no tarda en hacerse transparente, y organizaciones que la han practicado a lo largo de los años monárquicos, deberían saber que, por modo fatal, junto al secreto aparece siempre el confidente, cuando no el delator. Todo se sabe. Y lo que quisieramos es que las organizaciones políticas y sindicales renunciases a conductas clandestinas y a elaborar secretos que, cualquiera que sea su resultado, y nunca será el que ellos se esperan, tendrán fatalmente repercusiones dolorosas para esta España nuestra que, si algo pide con insistencia, es que se sirva con absoluto desinterés los postulados mayores de esta hora, reducidos, en puridad, a uno sólo: ganar la guerra."

En ese párrafo se alude, de manera clara, a maquinaciones tortuosas y al doble juego de alguien que tiene dos políticas: una pública y otra clandestina.

Y coincidimos plenamente con el colega: Lo que nosotros también queremos es que las organizaciones políticas y sindicales renunciases a conductas clandestinas y a elaborar secretos que, cualquiera que sea su resultado, y nunca será el que ellos se esperan, tendrán fatalmente repercusiones dolorosas para esta España nuestra que, si algo pide con insistencia, es que se sirva con absoluto desinterés los postulados mayores de esta hora, reducidos, en puridad, a uno sólo: a ganar la guerra.

Leemos en "Frente Rojo":

"Nunca nos cansaremos de repetirlo: queremos la unión y la colaboración con todas las fuerzas antifascistas. Pero la base de la unión y de la colaboración es la lealtad y la claridad en las actitudes. Ahora están planteados los problemas fundamentales de la guerra. ¿Qué hacemos todos para resolverlos? ¿En qué forma se ayuda al Gobierno para incrementar la producción, para crear una potente industria de guerra, para guardar el orden y la disciplina en la retaguardia, para aplastar a los provocadores y facciosos emboscados? Esto no se hace con reuniones como las que están realizándose estos días, y como una reciente de Barcelona, en la que se trató de actuaciones que no eran precisamente en servicio de los intereses del pueblo, aunque algunos votaron en contra."

Hay que poner las cartas boca arriba. El pueblo no puede tolerar por más tiempo las dobles actitudes. Estamos en guerra, y la guerra se hace con dureza. ¿Se imagina nadie que puede jugar impunemente con los destinos del pueblo?"

Cuando lo afirma "Frente Rojo", tan bien informado siempre y con tan magnífico servicio policiaco particular, será preciso creerlo.

¿Quién podía sospechar que cuando en Barcelona se celebran determinadas sesiones secretas, en ellas se trate de actuaciones que no están precisamente al servicio de los intereses del pueblo? Sólo nos consuela la idea de que, en esa labor de división y de discordia, de maquinaciones turbias y de planes maquiavélicos, existen ya buenas voluntades en desacuerdo con tan funesta carrera hacia el abismo. "Frente Rojo" lo indica, al manifestar que algunos votaron en contra.

Identificados también, camaradas. Hay que poner las cartas boca arriba. El pueblo no puede tolerar por más tiempo las dobles actitudes. Estamos en guerra, y la guerra se hace con dureza. ¿Se imagina nadie —bueno, queremos decir alguien— que puede jugar impunemente con los destinos del pueblo?"

No puede extrañarse nadie de los manejos de Franco. Agotará toda su sabiduría de asesino profesional diplomado para ver si puede abatir la heroica resistencia del Ejército leal

20 líneas

El monstruo inventará las mayores calumnias para justificar su objeto. Para eso ha nacido monstruo, que quiere decir tanto como engendro contra la Naturaleza. ¿Ha pensado la retaguardia en la posibilidad de esta terrible coyuntura?

Si es así, no tenemos nada que oponer. Pero, ¿y si no es así?

## Un magno propósito frustrado

### Las conveniencias partidistas han imposibilitado la alianza de la Juventud española

Era hora ya de que en torno a la Unidad Juvenil se aclarara lo que de confuso había y quiénes eran los enemigos de la unidad, si es que éstos existen realmente. Había que demostrar también quiénes eran, en dónde se cobijan, los que quieren verdaderamente la Unidad Juvenil antifascista y revolucionaria y los que la quieren a condición de que sea ésta un apéndice o instrumento de su partido. Entendimos las Juventudes Libertarias que se había hablado demasiado ya de la unidad, que se había explotado quizás demasiado ese sentimiento de la juventud y que era llegada la hora de las pruebas.

Más que nosotros, haremos que hablen los hechos. Somos enamorados de este lenguaje tan elocuente e inconfundible. Para nosotros, los hechos es lo único convincente, y esperamos que serán ellos quienes demostrarán a nuestros camaradas, a todos los jóvenes revolucionarios y antifascistas, a los no sectarios, a los no cegados por criterios cerrados y conveniencias de partido, lo que en el párrafo anterior señalamos, quienes son los que quieren la unidad, o, quizá mejor, como quieren la unidad juvenil cada sector u organismo.

En otras ocasiones nos habíamos negado a participar de un organismo en el que se aglutinara toda la juventud antifascista y revolucionaria, mientras del mismo se excluyera a una determinada fracción más o menos numerosa de nuestra juventud encuadrada dentro del marco antifascista, mientras se pretendía dar cabida en él a organismos juveniles de carácter religioso. Hechos

posteriormente acaecidos, a los que nos abstenermos de calificar, ha simplificado el problema. Oficialmente han dejado de existir aquellos dos organismos juveniles que por unos u otros no eran admitidos en la alianza de la juventud.

La FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS celebró a primeros del corriente mes su Pleno Nacional de Regionales; y en él se concede un margen de confianza, por parte de todas las Federaciones Regionales, al C. Peninsular para que asista a la reunión conjunta con los demás organismos juveniles en donde debía de discutirse las bases para llegar a la Unidad Juvenil, y tome determinaciones al respecto.

Con la sinceridad que caracteriza a los anarquistas, dejamos bien patente en la primera sesión celebrada con las demás delegaciones juveniles, nuestro ferviente deseo de llegar a la unidad, deseo que consideramos consubstancial con el anarquismo y con toda la juventud verdaderamente revolucionaria; nuestra decisión de que la unidad se estableciera sobre bases sólidas para ganar la guerra y la Revolución; que la misma no fuese apéndice de ningún partido ni un instrumento ciego de gobierno, si bien tampoco un arma para combatirlo. Y pedimos a todos sinceridad, nobleza y comprensión, desterrando de entre nosotros los juegos de palabras, los discursos y las redacciones literarias ambiguas e interminables. En honor a la verdad, diremos, que las reuniones transcurrieron con absoluta normalidad y que los debates se llevaron con ecuanimidad y respeto.

Presentadas las dos ponencias —la nuestra y la de la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos—, accedimos, después de largo debate, a que fuese esta última la que sirviera de base de discusión.

Tras ligeras modificaciones, pequeñas alteraciones en la redacción y el acoplamiento en el dictamen de algún punto presentado por nosotros, aceptamos la totalidad de las bases presentadas por la U. F. E. H., habiéndose puesto a verdadera prueba, en más de una ocasión durante las deliberaciones, nuestro ferviente deseo de llegar a la unidad juvenil. En lo que no quisimos, en lo que no podemos transigir, —porque nos lo veda la dignidad, el decoro, el sentido humanista que emana de nuestros ideales, fué en aceptar íntegro el quinto punto de las bases presentadas por la U. F. E. H., el cual reza como sigue:

"La juventud que derrama su sangre en los frentes por la Revolución, y con ella toda la nueva generación española, considera necesario para llevar victoriosamente la lucha contra el fascismo la asistencia en la retaguardia de un sólido orden revolucionario, luchando inexorablemente contra todos los que lo perturben, y señala a los TROTSKISTAS como agentes del fascismo, enemigos de la unidad del pueblo y de la juventud antifascista y organizadores del centro de espionaje recientemente descubierto por la policía, a los cuales hay que castigar en forma tal que no puedan levantar cabeza contra la Revolución."

Las Juventudes Libertarias accep-

tábamos íntegro la primera parte de este punto, cuyo redactado consideramos lo suficiente explícito, categórico y terminante, pero nos negamos a aceptar el apéndice, que consideramos innecesario y atrevido, por múltiples razones. Todos los argumentos en pro y en contra, que por cierto fueron extensísimos, no lograron convencer a ninguno de los dos criterios, naciendo ambas partes de este problema cuestión cerrada.

Las Juventudes Libertarias no podremos jamás confundir la alianza juvenil en instrumento policiaco u organo de partido. Además, nuestra condición moral, nuestra calidad de idealistas y nuestro sentimiento democrático y justo nos priva de juzgar y sentenciar a priori, sin las pruebas suficientes, sin una tramitación diáfana, con toda garantía, sea quien sea el acusado.

Ahora, que la juventud antifascista y revolucionaria de España juzgue y determine. Nosotros añadimos tan sólo: "No será posible llegar a la unidad juvenil mientras no se renuncie por parte de todos a hacer de la misma una organización al servicio de un determinado partido."

EL COMITE PENINSULAR  
F. I. J. L.

Valencia, Agosto de 1937.

## MISCELANEA

—Papa; Pepito no quiere jugar porque la tocado hacer de "informe fidedigno".

La cebolla causa lágrimas a quien la maneja de mala manera. (Séneca.)

Trotsky fué el factor determinante del exterminio de los anarquistas en Rusia.

Nos cargan esos hipócritas imitadores de Trotsky, sin decirselo.

No es lo mismo fabricar jabón —tarea meritoria—, que dar jabón y hacer pompas con jabón.

Eso de que Eden y Mussolini se "entiendan", raya en pornografía.

Si las tribunas públicas no deben ser ocupadas más que por el Gobierno, ¿qué hacen discursando por esos mundos de dios quienes tal cosa escriben?

¡Alerta estamos! Contra toda subversión y contra toda provocación a esa posible subversión. Los traidores —y entre ellos los provocadores— nos tendrán enfrente.

A los requerimientos para que se diga quiénes son los "extremistas" que van a provocar desórdenes, dan la llamada por respuesta. No toda España comulga con los "informes fidedignos". Y todo el año es Carnaval.

Eden va a Roma. Y, como por todas partes se va allí, ha escogido el camino de herradura que, por lo visto, es el más placido.

G.

## Lirica de FRAGUA SOCIAL

### LA PROCESION

Con túnicas cenicientas van los sayones primero; los unos hacen el asno, los otros hacen el perro, quién la yegua, quién el potro, quién la rata y quién el cuervo. Detrás, los perniqueros jugando al absurdo juego que consiste en arrojarse granos y hernias a boleo. Más atrás, los sordomudos, con un séquito de tuertos, otro de mancos y algunos fibosos como camellos. ¡Venid, que la procesion pasa por el cementerio! Cierran marcha un dictador atrabillario y funesto; un Judas con su maldad y con sus treinta dineros; mujeres de malvivir con manchas en todo el cuerpo; destronzos, invertidos, incapaces y adesiosos. ¡Que pasan los "generales" agitando sus cencerros! ¡Venid, muchachos, venid; venid, mocitas, a verlos! ¡Eh, vigilante de turno que oficias de buñolero; descórrales los cerrojos! y saldrán por los chiqueros!

FELIX PAREDES

## Etemérides

6 DE AGOSTO

1922.—El rey macaco, Alfonso número 13, invita en su propio palco de la plaza de toros a Millán Astray. El motivo de la preferencia, fué un discurso, pronunciado en plena euforia viniendo por el fundador del Tercio de extranjeros, y que su digno compinche Alfonso, aplaudió dado su acentuado carácter fascista.

Se empezaba a preparar la serie de golpes de Estado que han caracterizado la política española desde muchos años acá.

Conceder el Premio Nobel de la Paz al responsable de la prolongación de una guerra, es un sarcasmo y una injuria

# VIDA CONFEDERATIVA

## Siguen las adhesiones al pacto C. N. T.-U. G. T.

### Miles y miles de trabajadores expresan su profunda alegría por este hecho

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante.—Comité Regional.—Secretaría.—Paz, 40, entresuelo.  
 Valencia 3 de Agosto de 1937.—Al secretario general de la Confederación Nacional del Trabajo de España.—Ciudad.—Estimado camarada.—Por la presente y en nombre de 47.000 jóvenes libertarios levantinios, os saludamos fraternalmente en estos momentos históricos en los cuales habéis interpretado justamente los anhelos de la clase trabajadora de España, firmando un pacto de unidad de acción entre nuestras queridas C. N. T. y U. G. T. ¡Contra el fascismo, guerra sin cuartel! ¡Por la Revolución social! ¡Viva la unidad de acción revolucionaria de todo el proletariado ibérico! ¡Viva la Unión General de Trabajadores de España! ¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo de España! Os saludamos fraternalmente, quedando vuestros y de la libertad.—Por el Comité Regional de Levante: El secretario general, O. Alorda. (Rubricado).  
 (Hay un sello que dice: F. I. J. L.—Comité Regional de Levante.—Secretaría.)

Federación Anarquista Ibérica.—Comité Peninsular.—Secretaría.—Valencia 3 de Agosto de 1937.  
 Al Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.—Presente.—Estimados camaradas.—Cumpliendo acuerdos de la última reunión del Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica, nos complacemos en manifestaros la satisfacción grande que sentimos por la demostración efectiva de solidaridad proletaria que habéis evidenciado al iniciar con la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. el camino de la victoria, firmando el pacto de enlace C. N. T.-U. G. T. Ofreciéndonos vuestros y de la causa del proletariado.—Por el Comité Peninsular de la F. A. I.—Germinal Souza.—Secretario.  
 (Hay un sello que dice: Federación Anarquista Ibérica.—Comité Peninsular F. A. I.)

Urgente.—Mariano R. Vázquez.—Secretario general Confederación Nacional del Trabajo.—Madrid.—Las Juventudes de Madrid en pro del pacto C. N. T.-U. G. T.—Constituidas las Juventudes Libertarias del Sindicato de la Construcción de Madrid, este Comité, en nombre de sus afiliados, jóvenes combatientes trabajadores entusiasmo desbordante, felicita calurosamente haber realizado Alianza Obrera Revolucionaria U. G. T.-C. N. T. Propio tiempo afirma decisión inquebrantable prestar adhesión sincera para alianza llegue máximas realizaciones.—Por el Comité de Juventudes Libertarias de Construcción: El secretario, Mariano Escudero.

Sindicato Unico de la Industria de Vestir (Sección Tintorería) C. N. T.—Madrid.  
 Al Comité Nacional de la C. N. T.—Camaradas, salud: Ante los acuerdos tomados por ese Comité Nacional y la Ejecutiva de la U. G. T., queremos expresar la gran satisfacción y alegría de esta Sección, por los principios de la tan esperada unión de ambas Sindicatos, tan necesaria para el triunfo de la causa, que no es otro que el triunfo del proletariado. Por lo que deseamos continúen estos acuerdos para llegar al fin que todos los obreros nos proponemos. Un saludo antifascista.—Por el Comité de Sección, Bonifacio Ibáñez. (Rubricado).—Madrid 3 de Agosto de 1937.  
 (Hay un sello que dice: Sindicato Unico del Vestir C. N. T.-A. I. T.—Sección Tintorería y Similares.—Madrid.)

Alicante.—Al Comité Nacional de la C. N. T.—Os felicitamos calurosamente formación Comité de Enlace, primer paso hacia la alianza revolucionaria, os pedimos en nombre de la causa antifascista que a la mayor brevedad se firme el pacto alianza. Con saludos antifascistas.—Subsección Ferroviaria C. N. T.

Comité Nacional C. N. T.—Alcoy.—Felicitamos cordialmente en nombre de 70.000 afiliados a ese organismo nacional por el acierto tenido de llevar a feliz término la creación de los Comités de Enlace C. N. T.-U. G. T.—El Comité del Sindicato de la Industria Textil y Fabril de Alcoy.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—En nombre de 300 antifascistas detenidos en la cárcel de Barcelona os felicitamos por el gran paso dado hacia el establecimiento de la Alianza Obrera Revolucionaria C. N. T.-U. G. T., única garantía para el triunfo de la guerra y la Revolución.—Anhelamos la libertad para contribuir con todas nuestras fuerzas al mantenimiento de la unidad obrera. Os saludan los presos antifascistas de la cárcel de Barcelona.

## Federación Local de Juventudes Libertarias de Elche

AVISO

Comunicamos por la presente a todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes, que se encuentren en el frente, enrolados en los batallones y brigadas correspondientes, se pongan en relación con esta F. Local, para llevar la misma un exacto control de los mismos.  
 Encarecemos a todos, encuentrense donde quiera, no dejen de comunicarlo a nuestra dirección: Domingo Germinal, núm. 20. Elche (Alicante).—Por la Federación Local: El secretario general.

## Comité Regional de Federaciones Anarquistas de Andalucía

Por mediación de la presente se hace saber a los compañeros J. Santana Calero, Salvador Riva, José Billa Verde, fugado recientemente de Melilla; Manuel Ibarra, Bernardo López y Andrés Soler, se pongan en comunicación urgente con esta Regional para un asunto que les interesa.  
 Esperando que así lo harán los mencionados compañeros, damos la dirección de este Comité Regional, por si no la supieran, y que es la siguiente: Plaza Ramón y Cajal, número 2, a nombre de la Federación Regional de Grupos, Almería.

**SECRETARIADO DE PROPAGANDA Y PRENSA**  
**Leed FRAGUA SOCIAL**

## Ponencia que presentan las Juventudes Libertarias para llegar a la alianza juvenil entre las diversas organizaciones del Frente Antifascista

Después de analizar detenidamente los problemas de orden político y social planteados en nuestro país como consecuencia de la lucha contra el fascismo, hemos sacado las siguientes conclusiones:  
 Que siendo la juventud el más firme puntal en la lucha por la libertad, se impone para el más rápido triunfo de las armas del Pueblo y de la Revolución, que parezca a la guerra se viene gestando en nuestro país, llegar rápidamente a la alianza de toda la juventud antifascista sobre bases que interpretando el sentir y los anhelos de toda la juventud del Frente y de la retaguardia, sea una garantía para el triunfo político y económico del Pueblo.

1.ª Las Juventudes Libertarias consideran que no es posible llegar a la unidad juvenil antifascista, sin reconocer previamente la transformación político-social y económica, operada en nuestro país después del 19 de Julio del año próximo pasado; y, por tanto, deben comprometerse todos los organismos juveniles a solidificar e impulsar las conquistas revolucionarias.

2.ª Las organizaciones juveniles que constituyen la alianza juvenil, se comprometen a no atacar ni dificultar la unidad de los trabajadores representados en España por las dos grandes centrales sindicales U. G. T.-C. N. T.  
 3.ª La alianza juvenil antifascista y revolucionaria, se pronuncia en el sentido de que todas las fuerzas político-sociales de nuestro país encuadradas en el marco antifascista, estén representadas en la dirección política del país en representación de sus fuerzas, a fin de que el Gobierno tenga una base lo más amplia y sólida posible y verdaderamente antifascista.

4.ª Los intereses de la guerra y la Revolución deben de identificarse y, por tanto, la alianza juvenil dará a conocer, mediante su propaganda a los combatientes de nuestra guerra contra el fascismo y el proletariado internacional, que luchamos a la par que por la Independencia de nuestro suelo, por la transformación social que ha de abrir las puertas de la liberación del proletariado mundial.

5.ª Siendo la juventud combatiente la que mayor sacrificio y abnegación ha demostrado en nuestra lucha contra el fascismo, exigimos que sea ella quien tenga prioridad para el acceso en las escuelas populares de guerra y en los mandos del Ejército. Necesitamos un Ejército para quien la técnica militar no tenga secretos. Las escuelas populares de guerra deben buscar sus alumnos entre los que más se hayan distinguido en la lucha. Y si los hubiera carentes de una cultura mínima para iniciar su capacitación proporcional, se deben organizar cursos preparatorios para que, por la técnica, los puestos de mando sean ostentados por quienes a ellos se hayan hecho acreedores por su abnegación y heroísmo.

6.ª La alianza juvenil propugna para que en los comisariados estén representadas todas las organizaciones proporcionales. En Marina, Guerra y Aire, deben tener comisarios todas las organizaciones para impedir que estos cuerpos estén monopolizados por un partido político. Igualmente luchará por conseguir que sea creado el comisariado político en el cuerpo de Carabineros, cuerpo de Seguridad y orden público. La misma proporcionalidad de representaciones deberá existir en el comisariado de agitación y propaganda.

7.ª La juventud española desea que la producción nacional de guerra se desarrolle hasta el punto de poder fabricar en nuestro país todo aquello que necesitamos para luchar contra los invasores. Nosotros hemos de llegar a disponer de más y mejor material que el enemigo, y para ello estamos dispuestos a desarrollar los grupos de superproducción y los clubs de fábricas, con la gran tarea de aumentar la producción y hacerla cada día más perfecta.

De estos grupos y clubs deberán seleccionarse los jóvenes que se distinguen por su organización y capacidad, para que sean convertidos en nuevos técnicos de los que España precisa para el desarrollo de las industrias de guerra.

A tal fin, y para que se obtengan los resultados indicados, proponemos que se vaya a la creación de un Consejo nacional de fabricación de armamentos y municiones, integrado por representantes de las Federaciones Siderometalúrgicas U. G. T.-C. N. T. con la intervención del Gobierno.

8.ª La alianza juvenil luchará con la juventud campesina por el logro de todos sus derechos, por el respeto y apoyo a las Colectividades campesinas, y para conseguir la libertad de trabajo y libre desarrollo de los pequeños propietarios que no necesitan de asalariados para el laboreo de sus tierras.

9.ª La Revolución social que en España se verifica ha liberado a la juventud de la explotación a que se hallaba sometida, luchando todos los jóvenes en sus ansias de superación cultural y obtener una capacidad creadora, por lo que consideramos un gran acierto la creación de los Institutos Obreros. La alianza juvenil debe exigir también que los centros superiores de cultura, las Universidades, etc., estén abiertos a toda la juventud española. La alianza juvenil propulsará y prestará su máximo apoyo a todos los movimientos y actividades para el desarrollo de la cultura.

10.ª Todos los jóvenes trabajadores que se vean privados de poder prestar su colaboración a la sociedad con su trabajo por incapacidad física, por enfermedades congénitas o adquiridas, deben encontrar una debida asistencia por parte del Estado, para que disfruten de sus derechos a la

## C. N. T. F. I. J. L. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

### Actos a realizar

- Día 7.—EN ALMUSAFES: Mitin. Oradores: Benito Sáiz y Sebastián Ballesta.
  - Día 8.—EN GUADASUAR: Mitin. Oradores: Eugenio Castello y José España.  
EN AGUILAS (Murcia): Mitin. Oradores: Emilio Arce, Eduardo Busquier y Tomás Cano Ruiz.
  - Día 9.—EN VALL DE UXO: Mitin. Oradores: Martín Moreno, Sebastián Ballesta y Eduardo Busquier.
  - Día 10.—EN GESTALGAR: Conferencia a cargo de Luis Guíjarro.
  - Día 12.—EN LLANERA DE RANES: Mitin. Oradores: Pedro del Río, Martín Moreno y Sebastián Ballesta.
  - Día 14.—EN VILLA REAL: Mitin. Oradores: Martín Moreno, Sebastián Ballesta y José Pros.
- COMITE R. S. PROPAGANDA**

.....  
 .....  
 .....  
 Esperamos que todos los compañeros pondrán el máximo interés en guardar el contacto debido con esta F. Local para todos los electos y en particular para los apuntados en esta nota, síntesis de nuestra reunión ordinaria celebrada en el día de hoy, quedando vuestros y de la Libertad.  
 POR LA FEDERACION LOCAL, EL SECRETARIO

## C. N. T.-A. I. T. Comité Comarcal de Sorbas

Teniendo este Comité Comarcal necesidad de saber dónde se encuentran los compañeros que hay en los frentes, pertenecientes a cada uno de los Sindicatos que integran esta Federación Comarcal, que son: Sorbas, Senes, Benitorate, Chercos, Lubrión, Olive, Bedara, Alfoix, Cahoneras, Agumarga, Fernán Pérez, Pozo-Capitán, Rodalquilar, Nijar, Huebro, Turillas, Lucaina de Las Torres, Polopos y Tabernas, ruega a los compañeros que pertenecían a los Sindicatos mencionados, manden su dirección a este Comité Comarcal. Se da el caso que en diferentes frentes están cayendo compañeros, y para varios trámites precisamos conocer dónde está cada uno.  
 En espera que todos os daréis cuenta que sólo a vosotros puede beneficiar esta determinación, por lo que cada uno se apresurará a mandar los datos que dejamos apuntados, queda vuestro y de la Revolución.—Por el Comité Comarcal: El secretario, Domingo Martínez.

## Sindicato Unico de Limpieza Pública C. N. T.

**¡AVISO URGENTE!**  
 Ponemos en conocimiento de todos los camaradas aptos para el estudio que se hallen comprendidos entre los 15 y los 35 años de edad, sin estar movilizados por el Ministerio de la Guerra, que si desean asistir a las pruebas eliminatorias que comenzarán el día 16 del corriente como aspirantes a alumnos para su ingreso en el Instituto para Obreros, de Valencia, se pasen a la mayor brevedad por este Sindicato, donde se les informará detalladamente de cuantos requisitos precisen a tal fin.  
 El secretario

## Federación Local de Grupos Anarquistas

### RESUELVE SU SOLIDARIDAD CON LA NOTA HECHA PUBLICA POR EL COMITE PENINSULAR Y DENUNCIA UN CASO DE PROVOVACION

Reunida esta Federación Local en el día de hoy y examinada la situación provocada por la nota del Buró Político del P. G., acordó por unanimidad y sin discusión hacer nuestra la nota dada por nuestro Comité Peninsular, recomendando a todos los compañeros el máximo de serenidad e indiferencia hacia los ataques que de una manera velada se vienen haciendo alrededor de la polémica suscitada por quien, a nuestro entender, se ha metido en un callejón sin salida y pretende justificar lo injustificable: los errores de su propia política.

Horas ha, se dió un caso que conviene que todos lo conozcan y deduzcan su origen: unos compañeros habían un piso desde el mes de Octubre próximo pasado; pagaban su correspondiente alquiler al propietario de la finca y con un plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas se les ha puesto en la calle, sin derecho a sacar el mobiliario que les fue donado por esta F. Local;

Conocemos quien habita la misma casa y no paga el alquiler, pero posee la inmundicia del partido de "emasas" y con fundada razón creemos, sin temor a equivocarnos, que es de aquí de donde parte la sugerencia de expulsión.

Una vez más, compañeros, se impone la entereza que siempre nos caracterizó a los anarquistas. Por encima de la euforia impetuosa de los que anteponen a la guerra sus intereses de partido, está nuestro concepto responsable y nuestra fe en el triunfo sobre el fascio asesino y como consecuencia nuestra fe en la Revolución manunifera del proletariado.

Se acordó también llamar una vez más a los delegados de grupo para que sin dilación pasen a cumplimentar los acuerdos de nuestros plenos con referencias a nuestra reorganización de acuerdo con nuestra nueva modalidad orgánica.

## Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

COMITE REGIONAL

A todas las Federaciones Locales Comarcales y Provinciales levantinas:  
 Por acuerdo recaído en el último Pleno Nacional de Regionales de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, los informes que obraban en nuestro poder de la Regional Catalana y de nuestro Comité Peninsular, no serán cursados a la región; por el contrario y conforme con la resolución del Pleno Regional de Locales y Comarcales, os remitiremos dentro de breves días las actas de los diversos Plenos Regionales y Nacionales, como asimismo el orden del día y los informes a discutir en el próximo Pleno, y fecha de celebración del mismo.  
 Esperando os daréis por enterados por el presente comunicado, se reitera vuestro y del Comunismo Libertario.

### POR EL COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE: EL SECRETARIO GENERAL

**BARRIADAS AUDIENCIA Y MUSFÓ**  
 Se convoca a todos los compañeros y compañeras a la reunión plenaria que se celebrará hoy viernes, día 6, a las siete de la tarde.  
 Dado lo interesante de los asuntos a tratar se os ruega la puntual asistencia.  
 Saludos libertarios.—El secretario.

### GRUPO DE ALIMENTACION

La Administrativa de estas Juventudes convoca a todos sus afiliados para hoy viernes, a las seis en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, plaza Músico Gomis, número 6.  
 Esperamos que todos los compañeros acudirán como un solo hombre, dado lo interesante de los puntos a tratar en esta Asamblea.—Por la Administrativa: El secretario.

### SINDICATO DE HIGIENE Y ASEO

Por la presente se convoca a todos los compañeros de estas Juventudes Libertarias a la Asamblea general que tendrá lugar hoy viernes, día 6, a las tres de la tarde, en el local de la F. A. I., sito en la calle de la Paz, número 29, segundo.  
 Esperamos no faltaréis, por tratarse asuntos de suma importancia.—Por las Juventudes Libertarias: El secretario.

### DE TIDA

Todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes, que estén en el frente, mandarían su dirección a las mismas, para un asunto de suma importancia.  
 En espera que atenderéis nuestra petición, quedamos vuestros y de la Anarquía. Por la Federación Local de Juventudes Libertarias: El secretario.





# La vida en el campo



## EDITORIAL Los Comités de Relaciones Provincial

Conviene deshacer un entuerto, modificando, de acuerdo siempre con las determinaciones del Congreso Sindical de Alicante, en ciertos aspectos, la estructura orgánica de la C. N. T. en Levante.

Con frecuencia leemos membretes y epígrafes en los que reza "Federación Provincial de Sindicatos Campesinos o de Sindicatos equis". En tanto no se tomaron acuerdos a este respecto las cosas han ido marchando por su cauce normal; pero ya, a quince días vista de aquel Comicio, no hay por qué continuar rutas tortuosas, que enderezadas fueron tras largos y argumentados debates.

Una Federación Provincial de Sindicatos, no importa de qué especialidad o industria, es siempre una Federación Provincial, y éstas han sido derogadas, a los efectos generales de toda la Organización, dejando en sus lugares, debido a la multitud de problemas que las circunstancias plantean, todos de orden político y económico y apenas si alguno de índole sindical, por la creciente expansión de la C. N. T., unas Comisiones Provinciales con potestad para solucionarlos. Cuando se constituyen Comisiones con este carácter huelgan los mencionados Comités, por que, según manifestaron con tanto acierto como claridad, algunas delegaciones, éstos han de constituirse restando atribuciones a las Federaciones Comarcales y al Comité Regional.

Si este hecho se produce en todos los aspectos de la Organización, justo es pensar que ha de afectar íntegramente a las Federaciones de Industria.

La Federación Regional de Campesinos tiene sus Plenos normales de Federaciones Locales y Comarcales que le van señalando normas y le confieren un mandato que cumple ordinariamente sin dejar lugar a dudas, y no existen razones que determinen la necesidad de mantener tales Organismos derogados. Sin embargo, para mejor solventar las cuestiones relacionadas con la marcha de la economía agrícola, que concentra generalmente en la capital de provincia el centro motor que la mueve, hay necesidad de sostener Comités de Relaciones provinciales, que dentro de la Federación de Industria tienen un cometido similar al que en la cuestión sindical efectúan las Comisiones Provinciales creadas en el Congreso de Alicante.

De ahí que nosotros abundemos en la necesidad de abolir todo instrumento cuya eficacia sea poco menos que nula, o que interfiera las funciones de otros que son arterias generales de la C. N. T.

Los Sindicatos se federan localmente. Para todo cuanto está ligado al desenvolvimiento local, nuestra Sindical creó ese receptáculo que hasta la fecha viene dándonos un resultado eficazísimo.

Fuera de los límites locales, en lo que afecta entre todos los pueblos de una misma comarca, tenemos otro instrumento que lo regula: la Federación Comarcal. Luego, nosotros, no podemos mirar nuestra región bajo un punto de vista provincial, a menos que influyan con su determinismo radical ciertas cuestiones ya especificadas que necesitan de ese elemento de relación; hemos de considerarlo todo regionalmente, para lo cual hemos creado un Comité Regional administrativo y orientador que lleva con celo el cumplimiento de los acuerdos que recaen en los Congresos de la Región, íntegramente modificados en los Plenos Regionales de Sindicatos o de Federaciones Locales y Comarcales, si ello es necesario.

Acoplemos este sencillo mecanismo al funcionamiento de una Federación de Industria, en este caso especial a la de Campesinos, y además de proceder consecuentemente con las determinaciones de los Sindicatos, lograremos simplificar más aún el ejercicio de nuestra misión.

En esta oleada de burocracia que invade todos los campos, la C. N. T., enemiga cerval de ella, enemiga de la Comitocracia también, tiene el deber de observar una conducta austera haciendo mover su mecanismo sindical y económico sobre un plano de sencillez, fácilmente asequible para el proletariado que en nuestro seno se educa; tratando de llevar esa misma sencillez y austeridad a todo lugar donde nuestra militancia opere.

Entre otros motivos de lógica y sentido común, lo pide la más estricta consecuencia con las determinaciones del histórico Congreso Regional de Sindicatos, celebrado recientemente en Alicante.

## APICULTURA MOVILISTA

Las abejas se pueden tener alojadas en colmenas de panales fijos y se denominan colmenas fijas o bien en las modernas colmenas movillistas, llamadas así porque sus panales o cuadros se pueden mover, sacar de la colmena para inspeccionarlos, cambiarlos de colmena, etc. Vamos a hablar de estos últimos, o sea de las colmenas movillistas, ya que las primeras son las antiguas colmenas fijas, que por su poca producción, por su difícil manejo y por la miel sucia que en ella se cosecha, no son en manera alguna, recomendables. Las colmenas que dan las máximas cosechas son las movillistas: las hay verticales y horizontales; las dos son buenas, pero nosotros vamos a ocuparnos solamente de las horizontales por creerlas más convenientes para los agricultores por su sencillez y requerir menos cuidados; son de un solo cuerpo y los cuadros van colocados en fila, unos a continuación de otros, conocidas por colmenas Layens. Las hay de diferentes tamaños; preferimos las grandes de 18 a 20 cuadros; en los seis a ocho primeros cuadros de la parte delantera (entendiendo por ésta la que se halla frente a la platera o entrada de las abejas) es donde las abejas crían y tienen las provisiones, y en los restantes acumulan la miel sobrante, la cual podremos sacarles a su debido tiempo. Se puede hacer uso de un aparato de madera denominado separador y cuyo objeto es reducir la capacidad de la

colmena en invierno con el fin de que las abejas estén más abrigadas y puedan defenderse mejor de los fríos. Y otros aparatos, también de madera y plancha agujeada convenientemente, denominado excluidor de reinas, cuyo objeto es impedir que la reina pase de la cámara de cría a los cuadros del almacén; pero tratándose de colmenas de gran capacidad se puede prescindir de dicho aparato. Estas son las colmenas, que por ser económicas, por sencillez y fácil manejo creemos más convenientes para uso de los labradores y aficionados que tengan poco tiempo disponible para cuidar a sus abejas.

J. B.

Nuestros teléfonos:  
Redacción: 19.996 y 11.172

«LIBERTAD DE SINDICACION. La U. G. T. y la C. N. T., se comprometen a respetar en absoluto la libertad de los trabajadores para que éstos se afilien a cualquiera de las dos Organizaciones C. N. T. - U. G. T. En los centros de trabajo, campos, talleres, fábricas, minas, etc., se considerará documento acreditativo de personalidad sindical, el carnet que presenten los camaradas, sea de la U. G. T. o de la C. N. T.»

(Tercera cláusula del Pacto firmado por las dos Sindicatos proletarias de España)

Campesino: Una necesidad apremiante te obliga a preocuparte de esos problemas que apenas si tienen valor para los pedantes: los principios de tu cultura. Un pensamiento magnífico, ya popularizado, dice: "El ignorante se cree que todo lo sabe, y el sabio se supone que todo lo ignora". Has de saber lo que lees y lo que escribes. No olvides que en la forma de redacción, en la manera de escribir, hallarás una estampa de cómo piensa, aunque no lo que piensa, al que lees. Y a ti te juzgarán igual. No regatees un minuto para enriquecer tus conocimientos y crearte la base de una sólida cultura.

## Federación Regional de Campesinos de Levante

¡Más tino, amigos!

"Frente Rojo" persevera, azotado por ese huracán de ira que se desenfrenó en sus páginas desde días ha, en la campaña de insultos y calumnias que le está retratando frente a la opinión pública, que él mismo alaba en abstracto, para seguir ufandándose de antifascista.

En su número del día 4 del actual, y al referirse a nuestra Regional de Campesinos, coloca entre paréntesis el anagrama de la organización anarquista F. A. I., como queriendo hacer ver que dicha Federación de Campesinos está afiliada a la F. A. I., mientras que alude también, queriendo sentar cátedra de una ironía jocosa, a las cuentas del C. L. U. E. A.

Nos explicamos perfectamente qué es lo que motiva ese odio insuperable que siente por esta Federación y por el C. L. U. E. A. Ambas organizaciones han puesto un dique a los manejos demastado "antifascistas" de los comunistas en el campo levantino; y ya es mérito suficiente para propearles, con una fociosidad muy pocas veces empleada en España, para combatir a los trabajadores por los partidos pequeño-burgueses.

Los que de tal forma se hallan enterados, debieran exhibir el acuerdo públicamente, mediante el cual la Federación de Campesinos de Levante está adscrita a la F. A. I.

Y por lo que respecta al C. L. U. E. A., bien pudieran decir por el mismo procedimiento qué clase de desfalcos y enredos mantiene en su contabilidad, para que la opinión los conozca.

En tanto no haga esto, "Frente Rojo" quedará en el lugar que ocupan los que calumnian por despecho e impotencia.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

## La potasa en la vida de las plantas

II

(Conclusión)

Unos datos que el A. ha revelado en la composición química de las plantas y frutos, será, a modo de brochazo, el cierre del presente artículo, sin perjuicio de hipotecar nuestra palabra para recalcar en esta cuestión.

Según Lechartier, Petermon Hotter, Bartlé, Garola y otros químicos, las plantas contienen las siguientes cantidades de nitrógeno, ácido fosfórico, potasa y cal:

- Alfalfa henificada: 23 por 1.000 de nitrógeno, 93 por 1.000 de ácido fosfórico, 146 por 1.000 de potasa y 252 por 1.000 de cal.
- Algarrobas: 93, 52, 8 y 22, respectivamente.
- Almendras: 382, 214, 137 y 43.
- Arroz: 2940, 127, 326 y 35.
- Batata: 24, 08, 57 y 07.
- Caña de azúcar: 08, 06, 16 y 07.
- Cebolla: 27, 18, 35 y 1.
- Garbanzos: 316, 94, 134 y 15.
- Malz: 16, 59, 37 y 03.
- Manzana: 03, 02, 09 y 01.
- Olivos: 45, 11, 95 y 09.
- Patata: 34, 16, 58 y 03.
- Remolacha forrajera: 18, 06, 41 y 03.
- Uva: 17, 15, 5 y 1.

Con lo anotado basta para que los agricultores vean de que la potasa forma parte, en más o menos proporción, en todas las plantas que cultivan.

Según experimentos verificados por Larres y Gilber, y expuestos por M. Dehérain en "Chimie Agricole", el empleo de la potasa reporta beneficios importantes. He aquí algunos:

En los prados naturales y alfalsas la potasa, con o sin abonos azoados, produce siempre un aumento notable en la producción de forraje, y si se deja de emplear la cosecha es menor y de peor calidad. El amontaco desarrolla la foliacea y las plantas resultan esencialmente herbáceas; pero con el uso de la potasa se efectúa mayor cantidad de substancias proteicas. Sin amontaco, la potasa favorece de un modo especial el desarrollo de las leguminosas y los caracteres del cultivo se modifican tan pronto se deje de usar los abonos potásicos.

Los cereales abonados con potasa son más vigorosos y resistentes a las nieblas, al frío y a la humedad del terreno y el grano obtiene mayor cantidad de harina y de mejor calidad; en igual volumen tiene más peso.

La potasa hace la paja de los cereales más resistente, más suave y más fina, mientras que con exceso de abonos nitrogenados adquiere más rusticidad y se encama fácilmente donde falta la potasa.

"En nuestros experimentos —dice Pablo Wagners—, hemos podido apreciar que, abonando con mucha potasa, no se aumenta esta substancia en el grano, pero sí, y en bastante cantidad, en la paja. En mil kilogramos de paja hemos encontrado 15 ó 20 de potasa, según que el campo había sido abonado o no con substancias potásicas. También en mil kilogramos de estiércol hemos encontrado 74 ó 76 kilogramos de potasa, según que provenía de un terreno que había sido abonado con substancias potásicas o no lo había sido."

En términos generales, los abonos potásicos contribuyen a que las plantas acumulen mayor cantidad de substancias nutritivas para los animales, tengan más resistencia contra la escasez de agua en la tierra, puesto que sus raíces se hunden para buscar las bases alcalis, las cuales, combinándose con el ácido nítrico y con el ácido carbónico, forman el nitrato y el carbonato de potasa, que son absorbidos directamente por las plantas.

Hace años, en 1911, hicimos un ensayo con los abonos potásicos en Carlet. Sembramos dos parcelas de patatas de igual capacidad y variedad. Una parcela fué abonada con fórmulas compuestas de superfosfato, amontaco y nitrato después; la otra, con las mismas materias, más la potasa. En el desarrollo de la vegetación no se notó diferencia, pero en los tubérculos se pudo comprobar las condiciones superiores siguientes:

- Primero. Mayor peso en productos.
  - Segundo. Mayor conservación de su integridad en la cocción.
  - Tercero. Mejor sabor al consumirlas.
- De forma que, dando potasa a los árboles y a la vid, hace que los frutos sean más gruesos y azucarados; los cereales producen mejores granos, presentando más resistencia a los vientos; las legumbres, más fécula, y las verduras son mejores y más nutritivas.

ENRIQUE LLOBREGAT  
Agrónomo y enólogo de la F. Regional de Campesinos

## Cuando llegue la hora...

A la hora de entregar la hoja de servicios, los trabajadores revolucionarios presentaremos una vasta red de Colectividades y de industrias socializadas, sobre las que se habrá levantado una economía pujante y fuerte.

¡Quién que al pie del taño no se haya encontrado, ocupando un puesto de guardia en las trincheras del Trabajo, podrá decir lo mismo?

Y nosotros tenemos la seguridad de que esta situación acabará. La guerra, por el entusiasmo combativo de las masas antifascistas, inclinará la victoria de nuestro lado.

Comenzará un período de selección de valores, inevitablemente. Los que, entrenados, sepan cumplir con su deber, continuarán dignamente en su puesto.

Los que se hayan dedicado a la especulación, en todos sus matices, serán barridos por esa sana reacción popular, que tantos males cura de una vez.

Tenemos la conciencia tranquila. No pueden decir lo mismo los mejores.

Los que todo lo saben. Los que nunca fallan. Los fabricantes de consignas, a tanto el kilo.

Leed FRAGUA SOCIAL



# Información del Exterior

## Las relaciones italo-británicas encubren, tras su euforia, algún proyecto del que hay que desconfiar para evitar cualquier sorpresa

### Sí, nos alegraríamos mucho de que fuese verdad la muerte de Cabanellas

### Hoy viernes se reunirán los indiferentes a la España proletaria

Gibraltar.—Viajeros llegados de la zona facciosa confirman los detalles conocidos sobre la revuelta producida recientemente en Granada y aportan pormenores acerca de las luchas desarrolladas entre las tropas mercenarias de Franco y algunas españolas que se han rebelado contra los mandos italianos.

Han sido ejecutadas cientos de personas. Los amotinados han sido bombardeados por la aviación, pero los desertores afirman que se está extendiendo la sublevación.

Circula el rumor insistente de que ha muerto en la refriega el general Cabanellas, uno de los generales más antiguos y de la mayor confianza de Franco. No se sabe si se ha suicidado o si fue muerto por los fascistas.

Los fascistas apoyan a los italianos contra los moros y el resto de las fuerzas españolas, y se sabe que Cabanellas se opuso a la "invasión italiana".

La lucha, según se dice, estalló en la plaza de Toros de Granada, donde están acuartelados los moros y las tropas españolas. Los aeroplanos volaron sobre la plaza, bombardeando a estas fuerzas, hasta que se sometieron.

Los moros fueron encadenados en pelotones y conducidos a los jardines de la histórica Alhambra, donde fueron ejecutados por grupos de ametralladoras. Otros fueron obligados a cavar sus propias fosas antes de ser fusilados.

Las tropas facciosas mostraron también su resentimiento contra la dominación italiana, uniéndose a la sublevación.

### ¡Ya lo sabemos!

Oslo.—Respecto a la retirada de los voluntarios, "Arbeiderbladet", escribe:

"Está claro que Alemania e Italia desean solamente que se reco-

nozca a Franco como beligerante, para luego sabotear todo el problema de los voluntarios. La Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas declaró que no reconocería los derechos de beligerante, hasta tanto que no se hayan evacuado todos los voluntarios. A esto lo llama Ribbentrop paralizar las negociaciones. Es decir, que primeramen-

te Alemania e Italia ponen un fin de dificultades a la proposición inglesa de mediación, y cuando otro miembro se permite indicar su punto de vista, lo llaman sabotear las negociaciones.

Se debiera instituir un premio Nobel para la "Paciencia Angélica", que se entregaría a lord Plymouth; bien lo merece.

Londres.—El presidente del Comité de No Intervención, lord Plymouth, que recibió ayer a los embajadores de Francia, Italia y de la U. R. S. S., ha recibido esta tarde al encargado de Negocios alemán, doctor Wormann, que representará a Alemania en la reunión de hoy del Subcomité por hallarse von Ribbentrop de vacaciones.

Se cree que durante las conversaciones que ha celebrado con los distintos embajadores, lord Plymouth ha sacado la impresión de que podía convocar, con utilidad, al Subcomité para mañana.

Londres.—El Comité de No Intervención se reunirá hoy viernes a las tres de la tarde, en el Foreign Office.

### El conflicto chino-imperialista

## Numerosos habitantes de China se alistaron en las milicias para defender su independencia contra la invasión japonesa

#### LA BESTIA

Shanghai.—Una columna japonesa motorizada de 1.500 hombres y 300 camiones tanques y automóviles ha desfilado por Pekín hacia Tung Chow.

Numerosos heridos chinos permanecen en el terreno, sin que los japoneses los recojan.

#### UN NUEVO COMBATE

Shanghai.—Comunican de Pao Ting Fu a la Central News que el general Sun Che Yuang ha telegrafado al Gobierno de Nankín diciendo que aceptaba la responsabilidad de las derrotas sufridas en Pekín y Tien Tsin por el 29 ejército, cuyo mando ha entregado provisionalmente al general Feng Chiam, jefe de la 31 división, y muy conocido por sus sentimientos antijaponeses.

La Agencia Central News anuncia que se ha librado un nuevo

combate en el Hopei y que las tropas japonesas se fortifican en los alrededores de Pekín.

Se cree que los japoneses, cuyos efectivos en Pekín y Tien Tsin se elevan ahora a 35.000 hombres, atacan hacia el Sur en dirección a Chang Sien y Pao Ting, al mismo tiempo que hacia el Norte en dirección a Chahar y Sui Yuang.

Los aviones japoneses han bombardeado nuevamente Hankeu.

#### GRAN ACTIVIDAD EN LAS MILICIAS CHINAS

Shanghai.—Las milicias chinas dan muestras de gran actividad y organizan sus fuerzas a toda prisa. Numerosos habitantes se alistaron en las milicias.

La aviación japonesa continúa sus vuelos de reconocimiento. El gobernador de Suiyan ha adoptado medidas contra estas incursiones aéreas.

Toda China espera con firmeza las decisiones del Gobierno de Nankín, donde Chang Kai Chek ultima sus conversaciones con los principales jefes de toda la provincia.

#### LAS PERDIDAS JAPONESAS

Tokio.—Se anuncia que las pérdidas japonesas en China se elevaban el 2 de Agosto a 384 muertos.

#### EVACUACION

Tokio.—Comunican de Cantón a la Agencia Domei que el cónsul

general del Japón ha aconsejado a las mujeres y niños japoneses de Cantón que marchen cuanto antes al Japón o a Changhai.

Ciento cincuenta mujeres y niños marcharán en breve para Changhai, vía Hong Kong.

#### ¿VA A INTERVENIR LA AVIACION NAVAL JAPONESA?

Tokio.—El ministro de Hacienda ha declarado que los créditos suplementarios pedidos por la marina están destinados a la protección de los residentes japoneses.

En los círculos bien informados se dice por el contrario que estos créditos son necesarios para llevar a cabo los preparativos con vistas a una participación efectiva de la flota en el caso de que se llegue a una lucha con el Gobierno de Nankín.

Asimismo se agrega que los Ministerios de Marina y Guerra han establecido un acuerdo para emplear inmediatamente la aviación naval.

#### HACIA LA CONCESION FRANCESA

Shanghai.—Los habitantes de los barrios de Chapel, Yanhtzépoo y arrabal de Kiang Uan, al norte de Changhai, que fueron los más castigados durante los sucesos de 1932, abandonan precipitadamente sus viviendas y buscan refugio en la concesión francesa.

### En Málaga siguen desembarcando fuertes contingentes de tropas extranjeras

Gibraltar.—Se tienen noticias fidedignas de Málaga según las cuales siguen desembarcando por las noches en aquel puerto fuertes contingentes de tropas extranjeras, especialmente italianas, que son enviados inmediatamente, en autocares, al sector de Motril.

Según los últimos informes, la situación interna de Málaga es cada vez más difícil. Reina en la ciudad una áspera tensión. Se obliga a los vecinos, bajo penas severas, a recluirse en sus casas a la puesta del sol. Es rara la noche en que no se escuchan nutridas descargas de fusilería.

### ¿Hoy tampoco?

Londres.—Aún no se da como cosa cierta que hoy se reúna el Subcomité de No Intervención, a pesar de lo anunciado.

En los círculos diplomáticos de Londres entienden que todo está subordinado a la actitud soviética.

En los círculos británicos bien informados, sin revelar nada en lo que respecta a lo tratado en las entrevistas de Lord Plymouth, se limitaban a manifestar esta tarde que la posición soviética es en la actualidad el obstáculo insuperable para que el Subcomité continúe su tarea. No ocultan sus temores respecto al mantenimiento de esta actitud que parece deber obligar a que Alemania insista en la supresión de las patrullas navales franco-británicas. Así, pues, se aguarda a que el Gobierno de Moscú tome en consideración lo que ocurre para ver si pueden seguirse los esfuerzos actuales para que sea efectivo el plan del 14 de Julio.

## Cómo Italia fascista trabaja su tela de araña para poder atrapar traidoramente una presa que no se le entregará

Roma.—La intervistó que Ciano ha concedido a un periodista británico es considerada como la "primera manifestación pública italiana dedicada al tema que, debido a su importancia vital, suena en la Prensa europea desde hace algunas semanas".

Virginio Gayda, en el "Giornale d'Italia", comentando los principales temas de esta intervistó, dice:

"El primer punto consiste en la necesidad de volver a colocar las relaciones entre Italia y Gran Bretaña en el plano de la vieja amistad tradicional."

En relación con los intereses italianos y británicos en el Mediterráneo, el periodista dice que la ruta del Mediterráneo es tan importante para el imperio italiano como al inglés, de donde se deduce "un interés común para asegurar en este mar la libertad y el equilibrio de posiciones, así como la claridad y la paz internacional".

El periódico indica después el que "gentlement agreement" puede ser ampliado. Desde cierto punto de vista la cuestión española está ligada a la cuestión mediterránea, pues Italia en España no busca nada para sí, "no quiere hacer ninguna acción que pueda alterar el sistema de posiciones y derechos tales como han sido fijados en el "gentlement agreement" o atentar a los derechos soberanos territoriales de la nación española a la que sólo se desea que sea restituida a su plena dignidad de nación europea libre y grande."

El "Giornale d'Italia", termina diciendo:

"La política de colaboración italo-británica es una política de re-

construcción europea y mundial y como tal puede desarrollarse. Es inútil decir que, ante todo, no alterará el eje Roma-Berlín, del que es más bien una continuación de los deseos cordiales de colaboración europea. No es superfluo agregar que tampoco desea aislar o alinearse la amistad a Francia."

Paris.—De Roma dicen que parecen estar muy satisfechos por el contenido de la carta de Chamberlain a Mussolini.

La Prensa no ha publicado nada sobre este asunto. Se esperan las decisiones de Mussolini y del conde de Ciano. Los periódicos publican solamente que los deseos de Chamberlain y el método pacífico adoptado por éste son muy propicios para que las relaciones entre Londres y Roma se estrechen y sean más íntimas.

Parece ser que la carta de Chamberlain es contestación a la carta dirigida por Mussolini y que le fué entregada al ministro inglés durante su entrevista con Grandi, el 27 de Julio.

Chamberlain pide primeramente que cese la propaganda emitida por las radios italianas contra Inglaterra y a favor de los árabes, así como la supresión del envío de nuevas tropas a Libia. Francia desea que estos dos países lleguen a un acuerdo por tener también algunos litigios, parecidos a los ingleses, pendientes con Italia. Y ante todo lo que más preocupa por el momento a Francia, es la ocupación de Mallorca y de Ibiza por los italianos, que cambia la situación estratégica de Francia en el Mediterráneo.

Roma.—En los círculos autorizados continúa la reserva respecto al nuevo giro de las relaciones italo-británicas, si bien no ocultan una manifiesta satisfacción, resultado de los últimos acontecimientos: La conversación de Grandi con Chamberlain, el cruce de cartas entre este último y Mussolini y la intervistó de Ciano.

El ministro de Negocios extranjeros italiano declaró ya que se ha recorrido la mitad del camino y aunque esto no quiere decir que se estén realizando acuerdos concretos, expresa que se ha rebasado la fase más difícil, es decir, la fase psicológica. En efecto; en Roma se conoce el carácter positivo de la política inglesa. Por consiguiente no dudan en declarar que las cosas psicológicamente están más adelantadas de lo que parece hasta aquí.

Ahora se vuelve la vista hacia Paris, que constituye una incógnita. Las negociaciones que se hablen entre Londres y Roma no in-

teresan más que a Italia y a la Gran Bretaña, pero tratarán de problemas de tal amplitud que necesariamente obligarán a que Francia intervenga en ellos.

Se cree ver en esto la creación de un ambiente para que la actitud francesa pueda ser favorable a estas negociaciones italo-británicas.

En reciprocidad, desde luego parece que la Prensa italiana va dejando a un lado las polémicas recientes todavía. De aquí puede surgir el principio de nuevas relaciones que podrían facilitar a Paris una evolución caso en que el problema se plantease como consecuencia del fracaso del plan británico de No Intervención o de la vuelta a la cuestión de la política occidental europea.

Se declara en los círculos romanos no saber si Londres ha informado a Paris de sus intenciones sobre la política del Mediterráneo,

pero se cree fundadamente que si las relaciones italo-francesas llegan a ser menos tirantes se facilitará aún más una buena salida a las negociaciones italo-británicas. Se hace notar, desde luego, que si la política de Italia continúa como es, sin experimentar un cambio respecto al eje Berlín-Roma, el acercamiento definitivo en Inglaterra no haría sino hacer más ductil el eje actual, lo cual no podría enfadar a Paris.

En resolución, ahora que las relaciones de Italia e Inglaterra han realizado la necesaria evolución, hacia una atmósfera optimista, la palabra la tienen las Cancillerías, que se encuentran ante una situación más clara con respecto a las cosas de España y ante un acuerdo ya existente, el "gentlement agreement", con el deseo recíproco de crear, si es posible, un acuerdo que recordará el pacto de Locarno o el pacto de los Cuatro, pero que realizaría en fin el equilibrio de la paz en Europa occidental.



# El Derecho Internacional y la Sociedad de las Naciones, dos creaciones netamente españolas

## Paliques diplomáticos

La intervención directa del presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, en el Tratado de Versalles, que había de estructurar una nueva Europa—sin conseguir otro resultado que dejar el continente mucho más embrollado de lo que estaba—, creó la Sociedad

de Naciones. Esta institución tiene su origen en el pensamiento de nuestro insigne Pi y Margall, y está trazada, en su constitución y desarrollo, en su libro inmortal "Las nacionalidades". El presidente Wilson citaba con orgullo su origen, ya que en los Estados Unidos se tiene a Pi y Margall como maestro y oráculo en la política federativa. El espíritu que la informaba también es una creación netamente española. El Derecho internacional nace en España en el siglo XVI. El dominico Padre Vitoria, profesor de la Universidad de Salamanca, es el creador de la doctrina sobre la cual se funda posteriormente el Derecho de los pueblos. Las relaciones entre sí, el respeto mutuo que se deben todos los Estados; la licitud en casos concretos o la ilicitud de la guerra y la responsabilidad de los príncipes al declararla a otro Estado, fueron claramente definidos en su doctrina. Señala los casos concretos en que los ciudadanos deben negarse a combatir, cuando el encargado de gobernarlos traspasa los límites del derecho, fijando por último las reglas en que se debe regir la política exterior de las naciones.

El presidente Wilson pretendió evitar en lo sucesivo la violencia en las relaciones entre las colectividades, formando, con arreglo a la teoría de Pi y Margall, una Sociedad de Naciones, dentro de cuyo organismo se dirimiesen todas sus querellas, en evitación de agresiones criminales y derramamientos de sangre a que dan lugar los egoísmos y las pasiones de los hombres encargados de regir los destinos de los pueblos. De mala gana aceptaron Clemenceau y los representantes de las potencias aliadas, en Versalles, la constitución de este organismo que por vez primera se creaba en el mundo. La figura de Wilson pesaba entonces demasiado ante la conciencia internacional, para rechazar proyecto tan humanitario. Aceptaron la idea, con el propósito de burlarla, primero, y de malograrla, más tarde. Se dió el caso extraño de que, siendo la Sociedad de Naciones una creación norteamericana, el Senado de los Estados Unidos rechazara el proyecto al enviarlo el presidente a su sanción, dejando de figurar, por lo tanto, en el organismo de Ginebra la nación a cuyo presidente se debía su creación.

## BASES QUE GARANTIZAN LA INDEPENDENCIA DE LOS PUEBLOS

Si los Estados Unidos no formaron parte de la Sociedad de Naciones, en cambio Inglaterra se apoderó, en provecho de su política, de la dirección absoluta de la Sociedad de Naciones, cuyo pacto, en sus artículos 10 y 16, dedicados a garantizar la independencia de los

miembros que la componen, dice lo siguiente:

Artículo 10.—Los miembros de la Sociedad se comprometen a respetar y a mantener contra toda agresión exterior, la integridad territorial y la independencia política actual de todos ellos. En caso de agresión, de amenaza o de peligro de agresión, el Consejo acordará los medios de asegurar la ejecución de esta obligación.

Artículo 16.—Si un miembro de la Sociedad recurre a la guerra, contrariamente a los compromisos aceptados de los artículos 12, 13 y 15, será "ipso facto" considerado como habiendo cometido un acto de guerra contra todos los otros miembros de la Sociedad.

Estos se comprometen a romper inmediatamente con él todas las relaciones comerciales o financieras; a prohibir todo trato entre sus nacionales y los del miembro de la Sociedad que ha roto el pacto y a hacer cesar todas las comunicaciones financieras, comerciales o personales entre los nacionales de este Estado o los de otro Estado, "sea o no miembro de la Sociedad de Naciones".

En este caso, el Consejo tiene el deber de recomendar a los diversos Gobiernos interesados los efectivos militares y navales con los cuales los miembros de la Sociedad contribuirán, respectivamente, a la constitución de fuerzas armadas destinadas a hacer respetar los compromisos de la Sociedad.

Los miembros de la Sociedad convienen, además, en prestarse los unos a los otros un apoyo mutuo, con la aplicación de las medidas económicas y financieras a aceptar en virtud del presente artículo, para reducir al mínimo, las pérdidas y los inconvenientes que puedan de ello resultar. Se prestarán igualmente apoyo mutuo para resistir a toda medida especial dirigida contra uno de ellos por el Estado que haya roto el pacto. Adoptarán las disposiciones necesarias para facilitar el paso a través del territorio de todo miembro de la Sociedad que participe en una acción común para hacer respetar los compromisos de la Sociedad.

Puede ser excluido de la Sociedad todo miembro que se haya hecho culpable de la violación de uno de los compromisos resultantes del Pacto. La exclusión será acordada por el voto de todos los miembros de la Sociedad representados en el Consejo."

## EL CASO DE ESPAÑA ESTA CLARAMENTE COMPRENDIDO EN EL PACTO

Los artículos 10 y 16, que sancionan los compromisos aceptados por los miembros de la Sociedad en los artículos 12, 13 y 15, determinan claramente la sanción que debe aplicarse a los países, PERTENEZCAN O NO A LA SOCIEDAD DE NACIONES, que atenten contra la independencia de cualquier país firmante del Pacto. El Gobierno legítimo de la República anuncia que en la próxima reunión, que se celebrará en el mes de Septiembre, piensa erigir que se apliquen a las naciones agresoras que invaden el suelo de España las sanciones a que tiene derecho. El solo anuncio de este acto trascendental ha producido hondo disgusto, no disimulado, por cierto, en los Gobiernos de París y Londres. Por anticipado anuncian que como las naciones agresoras, especialmente Alemania, no pertenecen al organismo de Ginebra, nada se puede hacer. El mismo argumento esgrime Inglaterra en el caso del Japón. Pero el artículo 16 está bien claro: "Se sancionará a todo Estado que cometa una agresión contra los miembros de la Sociedad, SEA O NO MIEMBRO DE LA MISMA".

Desde luego existe un precedente lamentabilísimo, que el ilustre escritor Guillermo Ferrero citaba, en un sensacional artículo escrito recientemente, en el "Journal des Nations", de Ginebra: el caso de Etiopía.

Por iniciativa de Inglaterra se aplicaron las sanciones a Italia, declarada públicamente nación agresora contra el imperio de Abisinia, pero se dió el caso triste de que éstas no fueron aplicadas. Únicamente los países débiles dejaron de comerciar, en perjuicio suyo, con Italia. El crimen cometido con un país indefenso, miembro de la Sociedad, se consumió; y en la actualidad el mundo contempla, asombrado, cómo la cuestión española se hace objeto de indecorosa negociación para obtener Italia, por iniciativa de Inglaterra, en la próxima reunión de Septiembre en Ginebra, el reconocimiento pleno de la ocupación por Italia y la anexión del Imperio Abisinio.

En estas condiciones se presentará el próximo Septiembre la República española, representada por su primer ministro, ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones, para exigir, con el pacto en la mano, que se le haga justicia. Acto romántico que a nuestro entender debe hacerse para dejar registrado ante la Historia el inmenso crimen cometido, que justifique posteriores y trascendentales determinaciones.

Aunque para entonces pueden haber acaecido sucesos inesperados para el pueblo republicano español, pero que ya se están dibujando en el horizonte diplomático internacional, y de los cuales pensamos ocuparnos.

## Un manifiesto de la C. N. T. del Centro

MADRID.—LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DEL CENTRO HA PUBLICADO UN MANIFIESTO DIRIGIDO A TODOS LOS ANTI-FASCISTAS, DEL QUE RECOGEMOS LAS SIGUIENTES LINEAS:

"DE UNOS DIAS A ESTA PARTE SE HA DESENCADENADO UNA TEMPESTAD DE TINTA EN LA CUAL VAN ENVUELTAS CIERTAS ACUSACIONES QUE NO PODEMOS DEJAR PASAR SIN EL COMENTARIO MERICADO. EN EL NO VAMOS A PONER NI GOTAS DE IRONIA NI ADJETIVOS Duros. NOS HEMOS PROPUESTO NO PERDER LA SERENIDAD Y SUCEDA LO QUE SUCEDA, NADIE LOGRARA APARTARNOS DE ESTE CAMINO."

## El embajador de China en París declara que la actual agresión japonesa obedece al plan Tanaka

París.—El embajador de China en esta capital, interrogado por un redactor del "L'Intransigeant", ha declarado que la actual agresión a la China del Norte representa sencillamente una nueva etapa de ejecución del plan ya trazado hace algunos años en el Japón, plan de expansión territorial, conocido con el nombre de plan Tanaka, que así se llamaba el general que le sometió a la aprobación del Emperador japonés.

Agregó el embajador que el Japón codicia las minas y territorios agrícolas del Norte de China, pero que sólo podrá lograrlo a fuerza de bayonetas.

Dijo que es de suponer que China y el Japón inevitablemente llegarán a las manos, pero que una vez abiertas las hostilidades, los chinos resistirán hasta el último aliento.

Cree que el final del conflicto sólo llegaría con una enérgica intervención de las naciones deseosas de que se respete la paz o cuando se agote la capacidad financiera y económica del agresor.

## Meditaciones retrospectivas

# Sobre el viaje de los intelectuales por España

Por GONZALO DE REPARAZ

I

No creo que los representantes (y defensores) de la cultura europea que nos han visitado hayan ido bien informados de lo que somos y de nuestra Revolución. Han pasado rápidamente, no han visitado más que una pequeña parte del territorio español, y no me consta que haya habido una persona encargada por el Gobierno de informarles y guiarles a fin de que en tan breves días viesen lo que debían ver y se hiciesen cargo de lo que veían, para transmitir la visión a Europa, que nos ignora.

Somos la nación desconocida, y por eso nuestra Revolución está siendo incomprendida. Los intelectuales peregrinos no pueden saber lo que somos, de dónde venimos y a dónde vamos, porque no existe en toda la producción librecapitalista pedagógica un solo libro en que tal materia se trate con acierto. El tema ha quedado extramuros de la cultura en Francia, en Inglaterra, en Italia, en Alemania, en todas partes. En España también. ¿Cómo es posible que le conozcan?

Pero a nosotros nos importaba mucho que tuvieran de él siquiera un principio de conocimiento. Sólo así podrán informar al público europeo de las causas de nuestra catástrofe y del intento de reconstrucción del edificio social español en que estamos empeñados a vida o a muerte.

II

¿Venís a descubrirnos?, les hubiera dicho yo. Pues sed bien venidos. Os brindamos amplia y nueva materia de estudios.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfonos 19.996 y 11.178

Administración: L. de Sirval, 5  
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 8.  
Resto España, trimestre, 10'50.  
Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 75 año

Las campañas de estos días

## Obras son amores...

Quisiéramos eludir los comentarios de tono polémico, pero no hay forma humana de zafarse de ellos. Hojeamos la Prensa de determinados sectores y la encontramos dominada por una pasión suicida de herir al adversario en ideas. No sabemos cómo se concilia esto con la necesidad de establecer un frente unido entre todos los españoles. Si sabemos, en cambio, que no hay procedimiento mejor para cuartear la solidez de nuestra retaguardia.

Se formulan duros reproches a los hombres de la izquierda socialista. Se nos ataca a nosotros por nuestra fácil adaptación a las necesidades de la guerra. Recordamos que antes del 19 de Julio se nos consideraba sencilla y llanamente una fuerza catastrófica a causa de nuestro alejamiento de las responsabilidades que entrañaba la dirección del país. Hoy se censura la actuación de la C. N. T. exactamente por razones opuestas a la apuntada. Es decir, que ocupamos la posición que ocupamos, siempre encontraremos el ceño fruncido, siempre toparemos con la enemistad de los que se consideran asimismo los únicos, los elegidos y los irremplazables para gobernar a los españoles.

Enfurece a los cultores de la vieja política la decisión proletaria de gravitar con su pensamiento y con su fuerza orgánica en los destinos de la nación. Se ha realizado un Pacto interdisciplinario, y el furor ha llegado al ápice. La ofensiva divisionista recrudescerá en términos tales, que tiene la virtud de autosugestionar a sus promotores. Han perdido los estribos y ven sombras por todas partes. Renace aquello del Gobierno sindical, inventado para formar el frente antisindical.

A nosotros no nos intimidan tales campañas. Sabemos que el camino que recorremos es bueno; que de él depende el porvenir de los trabajadores, y lo seguiremos hasta el final sin ninguna vacilación. Es conveniente destacar a este respecto que los opositores a la alianza sindical, antes de que ésta entrase en vías de realización, frustraron el proyecto de constituir un amplio Frente de lucha antifascista que abarcase a todos los partidos y organizaciones. Recuerdese que la C. N. T. trabajó en este sentido; que las negociaciones habían empezado y no pudieron proseguirse por la actitud irreductiblemente adversa de los Partidos Comunista y Socialista. ¿Qué hemos de entender por unidad cuando estos camaradas nos hablan de ella? Porque la unidad, ni en sus actos, ni en sus alocadas palabras de estos días, aparece claro el menor propósito de cordialidad.

El ataque a diestra y siniestra que se prodiga a la C. N. T., a la U. G. T. y a los camaradas de la Izquierda socialista, debe cesar. Si no cesa, las consecuencias serán lamentables. Ahondar la línea divisoria entre los distintos movimientos es un desatino que no justifica ni el proselitismo más turbio, ni las ambiciones totalitarias de tipo político que se esgrimen contra el pretendido totalitarismo del movimiento obrero, que hasta ahora no aparece por ninguna parte. Porque si algo han hecho las dos Centrales proletarias ha sido transigir para buscar puntos de coincidencia colectivos, y trabajar en forma que nadie ha igualado por la guerra y por la Revolución. Obras son amores y no buenas razones, dice el refrán.

## VOTO DE CALIDAD

# Sobre el Consejo de Aragón

En estos días se viene haciendo una campaña tendenciosa sobre el Consejo de Aragón, compuesto por todas las fuerzas antifascistas, políticas y sindicales. En la tal campaña se pretende echar toda la responsabilidad de lo actuado, de los errores que se hayan podido cometer, sobre una sola fuerza aragonesa, la de más arraigo en la región: la C. N. T.

Señalábamos ayer, copiando textos firmados por todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, el asombro que nos producía el que el Frente Popular se reuniera en Barbastro para deliberar en contra de su propia obra, puesto que hasta hace unas semanas afirmaba y firmaba la gran obra que realizaba el Aragón liberado, con su concurso y el de las organizaciones sindicales. Pero resulta que no todo el Frente Popular de Aragón está implicado en la maniobra, no todos están conformes con que desaparezca el Consejo de Aragón. El telegrama que el Comité Regional de Unión Republicana Nacional de aquella región ha enviado al presidente del Gobierno, es la prueba más elocuente de que no hay unanimidad en la apreciación de los hechos que se imputan. El telegrama es un voto de calidad, que se coloca en el camino de los que estos días se han saltado el pelo inventando cuentos de miedo. Helo aquí, lector, tomado de la Prensa aragonesa:

"Comité Regional de Unión Republicana Nacional de Aragón significa a V. E. que ratifica la más absoluta confianza actuación a Joaquín Aseaso como delegado Gobierno y presidente Consejo, por su labor acertada y eficaz beneficio región aragonesa.—El Comité.  
Caspe 3 de Agosto de 1937."

LEED Y PROPAGAD **Fragua Social**